
 

 

 

 
Referat af ordinær generalforsamling 2024 i Daginstitutionernes Museumsforening Århus,  
onsdag den 29. maj kl. 19.00 i Næshøjskolens tidl. Pedelbolig. 
 
 
Åbning af generalforsamlingen  
Foreningens formand, Marianne Altschuler, byder velkommen til generalforsamllingen i vores nye, 
velegnede lokaler.  
Dernæst gengav Leif Vestergaard Museumsforeningens efterhånden lange historie kort fortalt: 
 

Kære DMÅ – venner. 

Vores museumsforening DMÅ er stiftet den 23. februar 1987 på initiativ af BUPL (her især Claus Jensen) 
og seminarielærere ved de dengang fire seminarier i Aarhus – Aarhus Børnehaveseminarium, Jydsk 
Fritidspædagog–Seminarium, Aarhus Social–Pædagogiske Seminarium og Jydsk Børnehave–Seminarium. 
Ja, tilbage i 80-erne var vi fire pædagogseminarier i Aarhus, og hvert seminarium fik en repræsentant i 
foreningens bestyrelse.  

Rektor Marie Kjeldsen fra fritidspædagogseminariet blev valgt som DMÅ’s første formand og fortsatte helt 
til 2007, hvor hun blev afløst af Marianne Altschuler, som stadig er vores formand. En anden initiativtager 
og medstifter var Karsten Tuft, som også stadig er med og vores næstformand. Rigtig mange har lagt et stort 
frivilligt arbejde i DMÅ. Nogle har vi desværre mistet hen ad vejen og andre har holdt ud i mange år som 
Else Hess, og vores kasserer Keld Grønbæk. Flere er kommet til og de fire seminarier, der nu alle rummes i 
VIA, har stadig en repræsentant i bestyrelsen, Claus Blæsbjerg.  

Der er gennem årene blev indsamlet, modtaget, katalogiseret og digitaliseret mere end 7.000 genstande fra 
børns hverdagsliv i daginstitutioner i Aarhus og hertil kommer ca. 5000 fotografier, lysbilleder, film, 
arkivalier m.v. Arkivalier, fotografier og lysbilleder er vi p.t. godt i gang med at systematisere, scanne og 
lægge i en database. 

Udstillinger 

DMÅ har i perioder siden starten lavet udstillinger om børns liv i daginstitutioner med anvendelse af de 
mange registrerede genstande. Udstillinger på Ridehuset, i vores lokaler, og ikke mindst i Den Gamle By, 
hvor bestyrelsen i et samarbejde med DGB indrettede en børnehave anno 1974 med en donation af 2.500 
genstande og ca. 100 billeder, der vises på en skærm i børnehaven. Børnehaven åbnede 12. februar 2016 i 
1974–bydelen, og vi gav den navnet ”Red Barnets Børnehave Rosenvang” med et skilt fra vores samling. 
P.t. har vi løbende udstillinger i en montre i BUPL–huset på Kystvejen og lidt udstilling her på matriklen. 

Flytninger 

Ud over at indsamle, modtage, registrere og digitalisere har skiftende bestyrelser brugt rigtig megen tid på 
flytninger, da DMÅ ikke har eget lokale til opbevaring og udstilling. 



DMÅ havde i sin første tid til huse på Skejbyvej 29, Jydsk Pædagog–Seminarium frem til 1999, men fik i et 
samarbejde med Aarhus Kommune udstillingslokaler i kælderen under fritidshjemmet Falken på Gudrunsvej 
i Brabrand. 

Det fortsatte samarbejde med Århus Kommune resulterede i en flytning i 2005 til det tidligere Social–
Pædagogisk Seminariums (SPS) lokaler på L.A. Rings Vej i Højbjerg. En del af vore genstande måtte dog 
opbevares i containere, der først kunne tømmes i 2013, hvor vi fik tildelt flere lokaler på L.A. Rings Vej. Da 
vi så småt var ved at have lavet en udstilling her og var kommet på plads, fik vi 2014 besked på at skulle 
flytte igen. Denne gang til den nedlagte pedelbolig ved Vejlby Skole i Risskov. Her fik vi også indrettet os 
godt, men i 2018 skulle der rives ned og bygges boliger på grunden ved Vejlby Skole, og vi flyttede så til 
den tidligere Kolt Skole, hvor vi havde rigtig god plads og havde nogle gode år. I 2022 – efter fire år – 
skulle Kolt Skole tages i brug igen (børnetallet går op og ned), og vi fik disse lokaler i Harlev i pedelboligen 
her ved Næshøjskolen. Her har vi faktisk fået os indrettet rigtig godt, og der er både plads til vore magasiner, 
arkivalier, møder, invitationer og lidt udstilling af genstande fra daginstitutionernes historie i Århus.  
Denne korte historie om 37 års engageret, frivilligt arbejde kan også læses på vores nye hjemmeside.  

Til sidst fortalte Keld Grønbæk om den nye, flotte og omfattende hjemmeside.  
 
Og så gik vi over til den ordinære generalforsamlingens dagsorden ifølge vedtægterne: 
  
1. Valg af dirigent Leif Vestergaard og referent Karsten Tuft. 
Generalforsamlingen er lovligt indkaldt, og dagsordenen er fyldestgørende.  
 
2. 
Bestyrelsens årsberetning ved Else Hess (vedlagt referatet som bilag 1).   
 
3. 
Pædagogisk beretning ved Else Hess og Karsten Tuft (vedlagt referatet som bilag 2).  
 
4. 
Det reviderede og revisorgodkendte regnskab for 1. april 2023 til 31. marts 2024 blev uddelt og gennemgået 
på mødet ved kasserer Keld Grønbæk og derefter godkendt.  
 
5. 
Budget og kontingentfastsættelse.  
 
Budgetforslag for 1. april 2024 til 31. marts 2025 blev omdelt, gennemgået og vedtaget.  
 
Næste års kontingent blev fastsat til:  

Medlemmer 175 kr.  
Institutioner 350 kr.  

 
6.  
Indkomne forslag: Bestyrelsen foreslår, at ”Formandens” ændres til ”Bestyrelsens” i vedtægtens § 6 om 
generalforsamlingen, hvor dagsordenens punkt 2 så kommer til at hedde: ”Punkt 2. Bestyrelsens 
årsberetning, herunder den pædagogiske beretning”.   
Forslaget blev vedtaget enstemmigt.  

7. 
Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer for 2 år.  
På valg:  
  

 Karsten Tuft 
 Keld Grønbæk  



 Birgit Høyer 
 Helle Johnsen  
 Alle er villige til genvalg. Alle blev valgt.  

 
8.  
Valg af 2 revisorer og revisorsuppleant.  
På valg:  

 Anne Sandemand 
 Birgit Kristensen  
 (begge villige til genvalg). Begge blev genvalgt. 
 

Valg af revisorsuppleant. På valg:  
Elsebeth Steffensen – (ønsker ikke genvalg). Tove Thomassen blev valgt til revisorsuppleant.  

 
 
9.  
Eventuelt, herunder fremtidigt arbejde.  
Anne Sandemand etablerer en Faglig forening for seniorer i Favrskov Kommune.  
Helle og Claus lægger gode ord ind for DMÅ hos studerende og kolleger. Også med henblik på 
lejlighedsvis, evt. i bestemte moduler at forlægge uddannelse her til Næshøjskolen.  
Som sidste år og forrige år, så er den nye bekendtgørelse for Pædagoguddannelsen annonceret til at komme 
snart. Hvis/når det sker, så vil Karsten Tuft meget gerne, at ”vi” fra Museumsforeningen sender et 
høringssvar.  
Tove Thomassen foreslår, at vi måske kunne lave et lille værksted til at hamre og save her i pedelboligen.  
--- 
Herefter sluttede generalforsamlingen, fortsat i god ro og orden, og gik over til almindelig hygge og 
småsnak.  
 
 



Bilag 1 

 

DAGINSTITUTIONERNES MUSERUMSFORENING AARHUS 

Pedelboligen ved Næshøjskolen, Gml. Stillingvej 424 A, 8462 Harlev J 

ÅRSBERETNING 2023 – 2024 

Aarhus, 20. maj 2024 

Kære Foreningsmedlemmer og DMÅ-Venner!  

Velkommen til Daginstitutionernes Museumsforenings generalforsamling i 2024. Tak for jeres fremmøde og 
interessen for foreningens arbejde. 

Andet halvår af 2023 i DMÅ bar fortsat præg af museets flytning ved årsskiftet 2022-23. Der har været og er stadig 
mange praktiske opgaver – oprydning, rengøring, maling, nødvendige indkøb af opbevaringsmaterialer og 
kontorudstyr, opsætning af kontorgrej, klargøring og indretning af div. lokaler og museumsområder. Endnu engang 
stor tak til Aarhus Kommune for velvilligt at have stillet ny bopæl til rådighed for Daginstitutionernes 
Museumsforening.   

I løbet af efteråret tog bestyrelsen fat på en begyndende snak om at sætte gang i en periode med større fokus på 
udadvendt virksomhed, hvilket eksempelvis er årsagen til, at dette års generalforsamling afholdes i DMÅ´s egne 
lokaler. Desuden, af økonomiske grunde, var drøftelse af en ny og billigere hjemmeside for DMÅ også påtrængende. 
I begge anledninger drog en mindre gruppe af DMÅ´s bestyrelsesmedlemmer i november på studietur til Dansk 
Pædagogisk Historisk Forening i København for at hente inspiration til museumsindretning og hjemmesideindhold 
samt udadvendte aktiviteter.   

Idet bestyrelsen tidligt i efteråret 2023 tog beslutning om, at databasen og registreringsdelen måtte tages ud af den 
daværende hjemmeside, hentede vi på mødet med DPHF nyttig inspiration til diskussionen om, hvilket indhold og 
hvilke formidlingsopgaver, vores påtænkte nye hjemmeside skulle løse. Hjertelig tak til DPHF for gæstfrihed og for 
rundhåndet at dele ud af deres erfaringer med museumsindretning og muligheder på formidlingsområdet. 

I forbindelse med DMÅ´s julehilsen til trofaste foreningsmedlemmer fandt vi endvidere inspiration til at medsende 
tre af DMÅ´s særdeles læseværdige småskrifter om fordums daginstitutionsliv i Aarhus. Pjecer, som 
museumsforeningen tidligere har udgivet: ”Guldbryllupsasylet” - erindringer v. Karen Frederiksen, ”Musikkkens og 
bevægelsens udvikling i vore institutioner” - foredrag v. musikpædagog Jytte Rahbek Schmidt samt ”Inger – Barn på 
Fritidshjemmet, Vester Allé 5, 1936-1943”: Erindringer v. Inger Juhl Nielsen. Pjecerne kan gratis hentes hos 
museumsforeningen på adressen i Harlev. 

Bestyrelsen har haft et godt og mangeårigt samarbejde med foreningens hidtidige IT-supporter. Han har bistået med 
betydningsfuld hjælp til organisering af vores database og etablering af foreningens tidligere hjemmeside. Dette 
samarbejde kan bestyrelsen kun takke hjerteligt for.  

Imidlertid var det ikke muligt for vores IT supporter at påtage sig opgaven med at omlægge foreningens hjemmeside. 
Derfor skal der lyde en stor tak til Thomas Grønbæk, som akut og frivilligt tilbød at bruge tid og kræfter på at 
konstruere vores nye hjemmeside. Samtidig fik en gruppe bestyrelsesmedlemmer travlt med at lave tekstarbejde og 



finde fotos til hjemmesiden. Den nye hjemmeside, dagmus.dk, gik i luften for ganske nylig. Vi modtager meget gerne 
respons på den via vores mailadresse: info@dagmus.dk 

Databasen med adgang til alle museets registrerede emner er nu tilgængelig fra Museumsforeningens bopæl i 
Harlev.  Bestyrelsen arbejder på at gøre databasen offentlig tilgængelig ved at tilbyde særlige besøgsaftaler for 
interesserede, der måtte have lyst til at fordybe sig nærmere i DMÅ´s mangfoldige samlinger. 

Også bestyrelsens enkelte arbejdsgrupper har i det forgangne år arbejdet videre med at gennemgå og sortere to 
store elementer af DMÅ-samlingen – foto/dias/film samt arkivalier. For begge elementer gælder, at vi er nået et 
godt stykke vej til overskuelighed og overblik, men fortsat har mange sorterings- og registreringsopgaver at tage 
hånd om. 

I lyset af foreningens intention om større udadvendt virksomhed har bestyrelsen på møder i årets løb berørt 
områder som større medlemstilgang, tættere samarbejde med BUPL, Aarhus, kontakt til studerende/ 
pædagoguddannelsen, arrangementer til forskellige målgrupper m.v.  Endelig findes der i Harlev daginstitutioner og 
flere aktive beboergrupper med forskellige kreative og fælleskabsorienterede initiativer, som evt. vil kunne bidrage 
til at gøre opmærksom på DMÅ´s eksistens i lokalområdet. 

Foreløbig og mest konkret har vores udadvendte initiativer resulteret i, at foreningen har indledt et mindre 
projektarbejde i samarbejde med tidligere og nuværende medarbejdere ansat i Århus Kommunes Vuggestue, 
Silkeborgvej.  Det er tanken, i skriftlig form, at g øre forsøg på at tegne et billede af vuggestuens pædagogiske og 
historiske kendetegn i perioden 1951 – 2024. 

I det forløbne år takker museumsforeningen hjerteligt for modtagelse af donationer i form af lysbilleder og arkivalier 
fra Arveprinsesse Carolines Børneasyl i Hjarnøgade, Fritidshjemmet Musvågevej samt Århus Kommunes Vugggestuen 
Silkeborgvej 88A. I samme anledning forestår en del registreringsarbejde, som bestyrelsen endnu har til gode at give 
sig i kast med.  

Til sidst en stor tak for jeres trofaste medlemskab, donationer og anden støtte til museumsforeningens arbejde.  
Vi håber på jeres fortsatte opbakning. Tak for opmærksomheden. 
 
f. Bestyrelsen i Daginstitutionernes Museumsforening Århus 
Else Hess 
 



Bilag 2 

 

Generalforsamlingen onsdag 29/5 2024. Pædagogisk beretning.  

Der er mange bevægelser i daginstitutionernes pædagogiske praksis. I forbindelse med donationer fra 
Vuggestuen Silkeborgvej 88A har vi fået kontakt til tre tidligere og en nuværende medarbejder, og det har 
langsomt udviklet sig til et større projektarbejde. Vuggestuen Silkeborgvej 88A ligger i en karré, startede i 
1951, og er dermed Århus’ ældste kommunale vuggestue. DMÅ har tidligere udgivet Vuggestuen 1968, som 
detaljeret beretter om hverdagen i Skt. Anna Gades Vuggestue på den tid. Vi tænkte, at det kunne være en 
god fortsættelse med et skrift om Vuggestuen Silkeborgvej 88A, som i kraft af de fire medarbejdere kan 
dække perioden fra 1962 til nu. Vi har haft møde med de fire medarbejdere, og projektet består i, at vi 
gennemfører individuelle interview inden sommerferien og så mødes vi igen til august og tager stilling til, 
hvordan teksten skal opbygges. Vi har nu gennemført tre interview, som er optaget og udskrevet, og får også 
gennemført et fjerde interview. 

En række temaer kommer frem af sig selv. I 1962 var de uddannede medarbejdere alle barneplejersker. Men 
uddannelsen til barneplejerske lukkes i 1964, og vuggestuens uddannede medarbejdere bliver herefter 
langsomt pædagoger, som uddannes på S-linjen på de nye børneforsorgsseminarier, der startede i 1958 
(senere Socialpædagogiske Seminarier og nu en af tre specialiseringer ved UC-
professionsbacheloruddannelsen til pædagog). Hermed skifter det uddannede personale fra at gå i uniform 
og til at gå i civilt tøj. Det professionelle paradigme skifter fra at være centreret omkring hygiejne og 
børnesygdomme til at være centreret omkring pædagogik. Vi kender nogle træk i vuggestuernes udvikling: 
De mindste spædbørn forsvinder fra vuggestuerne i takt med barselsperiodens udvidelse. Lige som i 
børnehaverne går stuerne fra at være aldersopdelte til at være aldersintegrerede. Dørene mellem stuerne 
åbnes mere og mere op, så børnene kan bevæge sig over et større areal. Personalemøder bliver almindelige, 
man tiltaler hinanden med fornavn, lederen deltager direkte i arbejdet med børnene. Forældre, der tidligere 
afleverede børnene ved indgangen til vuggestuen, involveres mere og mere i vuggestuens hverdag.  

I samme periode er den kommunale pædagogiske forvaltning vokset markant og bliver mere og mere synlig 
og mærkbar; at institutionen og eventuelt også den enkelte stue fortsat har sin egen pædagogik bliver i høj 
grad udfordret. I vore dage har Aarhus Kommunes Børn og Unge Forvaltning ansat certificerede konsulenter 
til i det enkelte dagtilbud at foretage uanmeldte observationer i 3 timer ud fra mange, mange spørgsmål, som 
er samlet i ITERS-3 (børn op til 3 år) og ECERS-3 (børn i børnehavealderen). Observationsrapporten 
vurderer det enkelte dagtilbuds kvalitet, og herefter gennemføres et anmeldt tilsynsmøde på 3 timers 
varighed i dagtilbudsafdelingen. Konsulenterne vurderer herefter dagtilbuddets samlede kvalitet i tre 
kategorier: fasthold, juster eller ændr pædagogisk praksis. Næste fase er, at der gennemføres en 
læringssamtale, som faciliteres af konsulenterne, som sammen med dagtilbudslederen så beslutter hvilke 
forandringer, pejlemærker, mål og tegn, der skal styre dagtilbuddets kommende pædagogiske praksis frem 
til næste år. Alt er nøje planlagt og beskrevet og gennemføres omhyggeligt. De dominerende begreber er 
læring, datainformeret ledelse og forandring, tilsyn. Det betyder, at den kommunale forvaltning nu kommer 
meget tæt på styringen af den pædagogiske hverdag. – Dagtilbudsloven gælder stadig, og det gentages af 
forvaltningen, at målet fortsat er trivsel, læring, udvikling og dannelse med stor vægt på børns perspektiver, 
Dog ses det let, at læring dominerer elle teksterne. Tiden må vise, om trivsel, udvikling og dannelse 
forsvinder af iltmangel. På samme måde med pædagogernes ”vi har vores egen pædagogik”, der altid har 
mødt de kommunale tiltag med ”det har vi da altid gjort”.  


